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Постановка проблеми
Аудиторська практика передбачає вивчення гос-

подарської діяльності клієнтів на предмет наяв-
ності операцій з відмивання злочинних доходів. 
З метою покращення ефективності використання 
робочого часу аудитора необхідно застосовувати 

процедури оцінки ризиків щодо наявності фак-
тів легалізації (відмивання) доходів, одержаних 
злочинним шляхом, або фінансування тероризму. 
Забезпечити оцінювання рівня таких небезпек 
можливо лише на основі науково-обґрунтованих 
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підходів щодо визначення системи критеріїв і 
ознак, що дають можливість ідентифікувати клієн-
тів, які здійснювали господарські операції з легалі-
зації (відмивання) доходів, одержаних злочинним 
шляхом, або фінансування тероризму. Не менш 
важливим чинником з виявлення фактів щодо лега-
лізації (відмивання) доходів, одержаних злочин-
ним шляхом, або фінансування тероризму, є оцінки 
системи внутрішньогосподарського контролю клі-
єнта на предмет здійснення відповідних заходів, 
які спрямовані на зменшення або усунення вказа-
них ризиків.

Аналіз останніх досліджень та публікацій
Дослідженню проблем з ідентифікації клієнтів 

аудиторів і аудиторських фірм на основі критеріїв 
оцінки ризику легалізації (відмивання) доходів, 
одержаних злочинним шляхом або фінансування 
тероризму, а також порядку виявлення операцій, 
які підлягають внутрішньому фінансовому моні-
торингу, присвячені роботи О.І. Барановського [1], 
Р.М. Вороніної [2], Є.В. Гарнаги [3], А.Г. Загород-
нього [7], Ю.Ю. Кочинева [9], А.В. Мамишева [12], 
І.Ю. Чумакової [20] та інших.

Основний зміст вказаних публікацій присвяче-
ний проблемам виявлення фактів шахрайства та 
зловживань щодо відмивання грошових коштів. 
Проте питання ідентифікації клієнтів аудитора 
(аудиторської фірми), що потребують поглибле-
ного фінансового моніторингу з виявлення фактів 
легалізації (відмивання) доходів, одержаних зло-
чинним шляхом, або фінансування тероризму, є 
недостатньо дослідженими і потребують систем-
ного аналізу. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні порядку 
здійснення ідентифікації клієнтів аудиторами й 
аудиторськими фірмами з урахуванням критеріїв 
ризику щодо виявлення фактів легалізації (відми-
вання) доходів, одержаних злочинним шляхом, або 
фінансування тероризму.

Виклад основного матеріалу
З 2010 року згідно з Законом України «Про запо-

бігання та протидію легалізації (відмиванню) дохо-
дів, одержаних злочинним шляхом, або фінансу-
ванню тероризму» від 28.11.2002 р. № 249-IV [8] 
(далі – Закон № 249-IV), до кола суб’єктів пер-
винного фінансового моніторингу (далі – СПФМ) 
включені представники не тільки фінансових уста-
нов і професій, а й нотаріуси, адвокати, аудитори, 
аудиторські фірми, фізичні особи – підприємці, які 
надають послуги з бухгалтерського обліку, суб’єкти 
господарювання, що надають юридичні послуги (за 

винятком осіб, які надають послуги у рамках тру-
дових правовідносин), якщо вони беруть участь у 
здійсненні правочину щодо купівлі-продажу неру-
хомості, управління активами клієнта, управління 
банківським рахунком або рахунком у цінних 
паперах, створення юридичних осіб та залучення 
коштів для цього, забезпечення діяльності юридич-
них осіб та управління ними, а також купівлі-про-
дажу юридичних осіб.

Статтею 6 Закону № 249-IV визначені завдання, 
обов’язки та права аудиторів і аудиторських фірм 
як СПФМ. Міністерством фінансів розроблено і 
затверджено низку нормативних документів, які 
уточнюють дії вказаних суб’єктів щодо здійснення 
ними первинного фінансового моніторингу [10, 11, 
15–17 та інші].

Вищезгадані законодавчі та нормативно-пра-
вові документи засвідчують, що основними робо-
чими положеннями для аудиторів та аудиторських 
фірм під час здійснення аудиторської діяльності 
є проведення ідентифікації клієнтів, їх класифі-
кації з урахуванням критеріїв ризику та вивчення 
їхньої господарської діяльності на предмет наяв-
ності операцій, які викликають підозри щодо від-
мивання злочинних доходів, причому обсяг такої 
роботи залежить від виявлення та оцінювання 
ризиків легалізації (відмивання) доходів, одержа-
них злочинним шляхом, або фінансування теро-
ризму. Іншими словами, аудитор, застосовуючи 
підхід, заснований на оцінці ризиків, має своє-
часно виявити ризики (небезпеки), які загрожу-
ють ефективній діяльності і призводять до втрат, 
оцінити рівень цих небезпек за допомогою визна-
ченої си стеми критеріїв і ознак, а також здійснити 
відповідні заходи, спрямовані на їх зменшення або 
усунення.

В основу підходу, що ґрунтується на оцінці 
ризику, покладений комплекс заходів зі створення 
ефективної структури контролю для управління 
ризиками легалізації (відмивання) доходів, одер-
жаних злочинним шляхом, та фінансування теро-
ризму, які можуть бути виявлені.

Управління ризиками – це процес, пов’язаний із 
визначенням наявності ризиків, здійсненням їхньої 
оцінки, розробкою стратегії управління ними та 
зменшенням виявлених ризиків.

Відповідно до ст. 1 Закону № 249-IV, управління 
ризиками – це заходи, які здійснюються СПФМ, з 
визначення, оцінки, моніторингу, контролю ризи-
ків, що спрямовані на їх зменшення до прийнят-
ного рівня. 

Аналогічне твердження містять і Пояснювальні 
записки до Рекомендацій FATF: «При застосу-
ванні підходу, що ґрунтується на оцінці ризиків, 
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фінансові установи й визначені нефінансові уста-
нови та професії повинні мати процедури вияв-
лення, оцінки, моніторингу, управління та зни-
ження ризиків відмивання коштів та фінансування 
тероризму…» [13]. Схоже твердження містить і 
посібник FATF: «…процес управління ризиком для 
боротьби з відмиванням коштів та фінансуванням 
тероризму… включає визнання існування ризику, 
застосування оцінки ризику та розробку страте-
гій для управління та зменшення ідентифікованих 
ризиків» [18].

Аналіз згаданих вище документів свідчить, що 
процес управління ризиками поділяється на певні 
етапи, які мають приблизно однакове змістовне 
навантаження, проте відрізняються певними нюан-
сами. Так, на першому етапі управління ризиками 
необхідно визначити, виявити чи визнати існу-
вання ризику (вважаємо, що певна неточність пере-
рахованих термінів спричинена перш за все недолі-
ками перекладу міжнародних документів). Другий 
етап включає оцінку ризику, а третій – моніторинг 
та контроль, що забезпечують зниження ризику 
(рис. 1).

Відповідно до міжнародних актів, аудитори 
(аудиторські фірми) мають забезпечувати у своїй 
діяльності управління ризиками легалізації злочин-
них доходів. Разом з тим в Україні процес управ-
ління ризиками позиціонується як необов’язковий 
до виконання: останній абзац п. 2 Наказу Держмо-
ніторингу № 4126 [14] та ч. 6 ст. 6 Закону № 249-
IV [8] вказують, що аудитори та аудиторські фірми 
можуть не здійснювати у своїй діяльності управ-
ління ризиками щодо легалізації (відмивання) дохо-
дів, одержаних злочинним шляхом, або фінансу-
вання тероризму. 

Однак, якщо проаналізувати процес управ-
ління ризиками, виокремивши його складові (див. 
рис. 1), та вимоги законодавства України, стає зро-
зуміло, що аудитори (аудиторські фірми) повинні 

забезпечити у своїй діяльності всі етапи управління 
ризиками легалізації доходів, одержаних злочин-
ним шляхом, та фінансування тероризму, що сто-
сується операцій клієнтів, яким надаються ауди-
торські послуги, враховуючи профільні законодавчі 
акти, які регламентують аудиторську діяльність та 
праці вчених – економістів у галузі бухгалтерського 
обліку, аналізу та аудиту.

Ефективно впроваджений процес управління 
ризиками для визначення рівня (ступеня) потен-
ційних ризиків відмивання коштів, пов’язаних з 
клієнтами та операціями, дає можливість аудитору 
(аудиторській фірмі) зосередити свою увагу на тих 
клієнтах та операціях, які потенційно становлять 
найбільший ризик відмивання коштів.

Виявлення ризиків аудитором (аудиторською 
фірмою) розпочинається з моменту встановлення 
ділових відносин із замовником аудиторських 
послуг. Запровадження оцінки ризику базується 
на визначенні ознак розпізнавання ризику, яке 
тісно пов’язане з клієнтами та їхніми операціями. 
Першочерговим завданням мінімізації ризику від-
мивання коштів або фінансування тероризму, для 
аудитора чи аудиторської фірми має бути іденти-
фікація клієнта. 

Третя директива ЄС вимагає від СПФМ (ауди-
торів чи аудиторських фірм) здійснювати іденти-
фікацію своїх клієнтів із застосуванням ризик-
орієнтованого підходу, тобто дотримуватися умов 
належної обачності щодо клієнтів на підставі 
визначення вузьких місць, які можуть характери-
зувати високий рівень ризику відмивання коштів та 
фінансування тероризму [5]. Такий підхід дає змогу 
відповідним фахівцям і компаніям зосереди ти свою 
увагу на тих клієнтах, які є найбільш схильними 
до ризиків відмивання грошей і фінансування 
тероризму. При цьому ризик ідентифікації клієнта 
може оцінюватися аудитором (аудиторською фір-
мою) на підставі різних чинників: рівня доходів, 

Рис. 1.   Процес управління ризиками легалізації (відмивання) доходів або фінансування тероризму,  
аудиторами та аудиторськими фірмами
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роду занять, виду діяльності, країни (для нерези-
дентів), наявності негативної інформації у відкри-
тих джерелах, достовірності інформації, що повідо-
мляється клієнтом, тощо. При цьому, з одного боку, 
враховується рівень ризику (тобто в результаті – 
вірогідність арешту й конфіскації активів клієнта, 
втрати репутації тощо); з іншого боку – доходи від 
обслуговування клієнтів.

У більшості країн ЄС національне законодав-
ство в цілому дає можливість фахівцям визначати 
належну обачність щодо клієнта на підставі ризик-
орієнтованого підходу. Винятком є лише Ірлан-
дія, Мальта, Португалія, Франція, Чехія і Швеція. 
Ризик-орієнтований підхід застосовується в краї-
нах ЄС для ідентифікації компаній (Іспанія, Кіпр, 
Німеччина, Нідерланди, Норвегія, Словаччина), 
власників компаній (Іспанія, Німеччина, Нідер-
ланди, Норвегія, Словаччина, Фінляндія, Швей-
царія), а також останньої особи – бенефі ціара, за 
потреби (Іспанія, Німеччина, Нідерланди, Норвегія, 
Польща, Словаччина, Фінляндія, Швейцарія) [6].

Ідентифікація клієнта є ключовою ланкою у 
загальній політиці «знай свого клієнта», або KYC 
(«know your customer») (рис. 2) [21].

Досить широко ця політика застосовується у 
практиці своєї діяльності фінансовими устано-
вами, проте використання її основних принципів 
аудиторами та аудиторськими фірмами дасть змогу 
створити додатковий захист надійності компанії, 
уникнути ризиків відмивання грошових коштів, 
ризиків втрати репутації, юридичного й операцій-
ного ризиків.

Політику «знай свого клієнта» можна розшиф-
рувати так:

«Знай» – необхідно знати реальну ідентифіка-
цію особи та бенефіціарних власників рахунку, 
постійну адресу та адресу реєстрації походження 
коштів, вид діяльності клієнта;

«Свого» – доступ до інформації повинні мати 
керівництво компанії, працівники відділу фінан-
сового моніторингу;

«Клієнта» – особу, яка встановлює ділові від-
носини або здійснює потенційно підозрілу фінан-
сову операцію [2]. 

Здійснення ідентифікації клієнта визначено пер-
шим пунктом серед заходів належної перевірки клі-
єнта Рекомендації FATF № 10. Згідно з Поясню-
вальною запискою до Рекомендації FATF № 10, до 
видів інформації, яка зазвичай може знадобитись 
для виконання ідентифікації клієнта, належать:

а) назва, правова форма і доказ існування – іден-
тифікація може здійснюватися шляхом перевірки, 
наприклад, свідоцтва про реєстрацію юридичної 
особи, свідоцтва про правовий статус та фінансо-
вий стан юридичної особи, угоди про партнерство 
засновників, довіреності або іншої документації від 
надійного незалежного джерела, що підтверджує 
назву, форму й поточне існування клієнта;

б) повноваження, які регулюють і зобов’язують 
юридичну особу або організацію (наприклад, мемо-
рандум і статут компанії), а також імена осіб, які 
обіймають відповідну керівну посаду в юридичній 
особі або організації (наприклад, директорів ком-
панії, довіреної особи);

в) адреса зареєстрованого офісу та, якщо від-
різняється, основне місце здійснення професійної 
діяльності.

У Листі Мінфіну Російської Федерації від 
02.10.2013 р. № 07-02-05/40858 [10], який адресо-
ваний керівникам аудиторських організацій та інди-
відуальним аудиторам, вказано, що для ідентифіка-
ції особи необхідно встановити такі дані:

•   для фізичної особи – ім’я, прізвище, по бать-
кові, громадянство, реквізити документа, який 
засвідчує особу, дані міграційної картки, а також 
реквізити документа, який підтверджує право 

Рис. 2.   Ключові елементи політики «знай свого клієнта» 
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іноземного громадянина або особи без грома-
дянства на перебування (проживання) у Росій-
ській Федерації, адреса місця проживання (реє-
страції) або перебування, ідентифікаційний 
номер платника податків (за наявності);

•   для юридичних осіб – найменування, ідентифі-
каційний номер платника податків або код іно-
земної організації, державний реєстраційний 
номер, місце державної реєстрації та адреса 
місцезнаходження. 

Ідентифікація клієнта також містить такі заходи:
•   визначення приналежності клієнта до іноземних 

публічних посадових осіб (лише щодо фізич-
них осіб);

•   виявлення юридичних та фізичних осіб, які 
мають відповідну реєстрацію, місце прожи-
вання або місцеперебування у державі (на 
території), яка не виконує Рекомендації FATF 
(список таких держав затверджений наказом 
Федеральної служби фінансового моніторингу 
Російської Федерації від 10.11.2011 р. № 361), 
або які мають рахунки в банках, зареєстрованих 
на вказаних територіях;

•   оцінка і присвоєння клієнту рівня ризику здій-
снення клієнтом операцій з метою легалізації 
(відмивання) коштів, одержаних злочинним 
шляхом, або фінансування тероризму;

•   оновлення даних, одержаних у результаті іден-
тифікації клієнтів організацій, встановлення та 
ідентифікація вигодонабувачів. 
Вказана вище інформація свідчить про те, що 

рекомендації на користь аудиторів Російської Феде-
рації не мають протиріч з Рекомендаціями FATF, а 
певною мірою навіть їх розширюють і уточнюють.

Для визначення дій щодо ідентифікації клієн-
тів для аудиторів та аудиторських фірм України 
слід керуватися не лише Рекомендаціями FATF, 
а й уже затвердженими законодавчими та норма-
тивними документами у галузі протидії легалізації 
доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінан-
сування тероризму. Процедура ідентифікації клі-
єнтів аудиторами та аудиторськими фірмами перед-
бачена, зокрема, Законом України «Про запобігання 
та протидію легалізації (відмиванню) доходів, 
одержаних злочинним шляхом» від 28.11.2002 р. 
№ 249-IV, Наказом Мінфіну України «Про затвер-
дження Положення про здійснення фінансового 
моніторингу суб’єктами первинного фінансового 
моніторингу, державне регулювання і нагляд за 
діяльністю яких здійснює Міністерство фінансів 
України» від 22.03.2011 р. № 392.

Ідентифікація клієнта – це, передусім, встанов-
лення відомостей та інформації, яка характеризує 

клієнта як учасника фінансових операцій. Разом 
з тим здійснення ідентифікації – це не тільки 
обов’язок, а ще й захід з виявлення операцій, які 
підлягають внутрішньому фінансовому моніто-
рингу. Адже, здійснивши ідентифікацію та оці-
нивши всі можливі критерії ризику легалізації (від-
мивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, 
або фінансування тероризму, аудитор (аудиторська 
фірма) виявляє, чи є певна операція такою, що під-
лягає внутрішньому фінансовому моніторингу.

Ст. 6 Закону № 249-IV свідчить, що СПФМ 
повинен здійснювати ідентифікацію та вивчення 
клієнта. Ст. 9 Закону № 249-IV має назву: «Іденти-
фікація клієнтів, які проводять фінансові операції, 
та вивчення їх фінансової діяльності». За текстом 
цієї статті закону вказуються формулювання щодо 
вивчення змісту діяльності та фінансового стану. 
По суті аудитор (аудиторська фірма) має здійснити:

•  ідентифікацію вищезазначених осіб;
•   з’ясування інформації про їхню ділову репута-

цію, фінансовий стан, мету, обсяг та період здій-
снюваних ним фінансових операцій тощо.
Перелік даних, які необхідно встановити під 

час ідентифікації, наведено у частинах 11–12 ст. 9 
Закону № 249-IV. Відповідно до вказаних частин, 
ідентифікації підлягають фізичні та юридичні 
особи, зокрема резиденти і нерезиденти. Разом 
з тим при здійсненні ідентифікації клієнта ауди-
тори (аудиторські фірми) як СПМФ мають вста-
новлювати відомості про власників істотної участі 
та відомості про контролерів юридичної особи.

Відповідно до п. 23 ст. 1 Закону № 249-IV, 
«істотна (суттєва) участь – це пряме або опосеред-
коване володіння часткою у розмірі десять і більше 
відсотків статутного капіталу, десять і більше від-
сотків акцій або прав голосу в юридичній особі, 
прямий або опосередкований вплив на неї».

Отже, при здійсненні ідентифікації юридич-
ної особи (клієнта) аудитор (аудиторська фірма) 
з’ясовує відомості про фізичних осіб, які:

•   володіють десятьма і більше відсотками статут-
ного капіталу клієнта;

•   мають прямий вплив на діяльність клієнта;
•   мають опосередкований вплив на юридичну 

особу.
Враховуючи викладене, аудитору (аудиторській 

фірмі) рекомендується діяти таким чином (див. 
рис. 3).

Відповідно до ст. 57 Господарського кодексу 
України [4], відомості про власників істотної 
(суттєвої) участі (засновників) суб’єкта госпо-
дарювання та порядок спільної діяльності щодо 
його утворення містяться в установчих докумен-
тах: рішенні про утворення або засновницькому 



7

Бондар М.І., Бондар Т.А.

  № 7 (I) 2014     Науково-практичне видання Незалежний АУДИТОР ISSN 2306-0050

договорі, а також у статуті (положенні) суб’єкта 
господарювання.

Частиною 14 ст. 9 Закону № 249-IV допуска-
ється проведення спрощеної ідентифікації, яка 
здійснюється у випадках:

•   встановлення ділових відносин або проведення 
фінансової операції, якщо клієнтом є орган дер-
жавної влади;

•   підприємство, що повністю перебуває у дер-
жавній власності, міжнародна установа чи орга-
нізація, членом яких є Україна відповідно до 
міжнародних договорів, згода на обов’язковість 
котрих надана Верховною Радою; 

•   проведення фінансової операції на організова-
ному ринку цінних паперів. 
Згідно із ч. 15 ст. 9, якщо клієнт (особа) діє 

як представник іншої особи чи в інтересах іншої 
особи, або якщо в СПФМ виникає сумнів сто-
совно того, що особа виступає від власного імені 
або вигодоодержувачем є інша особа, СПФМ 
зобов’язаний згідно з вимогами цієї статті та поло-
женнями інших законів, що регулюють процедуру 
ідентифікації, ідентифікувати також особу, від імені 
або за дорученням чи в інтересах якої проводиться 
фінансова операція або яка є вигодоодержувачем. 

У свою чергу, якщо особа діє як представник 
іншої особи, СПФМ повинен перевірити також 
наявність у цієї особи відповідних повноважень 
(ч. 16 ст. 9 Закону № 249-IV). 

Аудитори (аудиторські фірми) як СПФМ, зби-
раючи інформацію про своїх клієнтів, можуть 
використовувати різні відкриті джерела інформа-
ції. Наприклад, сайт http://www.world-check.com/, 
на якому розміщені реєстраційні дані політичних 

діячів. Ця інформаційна база створена на основі 
140 000 відкритих джерел та оновлюється щоденно; 
вона ідентифікує фізичних та юридичних осіб 
понад 230 країн та регіонів, а також відслідко-
вує напрями діяльності компаній та збирає інфор-
мацію про їх зв’язки з іншими організаціями та 
фізичними особами. Крім того, база містить поси-
лання на публікації у ЗМІ стосовно осіб, щодо яких 
проводиться пошук на сайті або за назвою, або за 
номером паспорта. Використання інформаційної 
бази World Check та інших інформаційних джерел 
сприяє ефективнішому застосуванню принципу 
«знай свого клієнта» та належній перевірці клієнтів.

Ідентифікація клієнта не обов’язкова під час: 
•   проведення фінансової операції особами, які 

раніше були ідентифіковані; 
•   укладення правочинів між банками, зареєстро-

ваними в Україні.

Таким чином, підсумовуючи сказане вище, зро-
зуміло, що:

•   аудитор (аудиторська фірма) надає аудиторські 
послуги лише після здійснення ідентифікації 
особи клієнта та вжиття заходів відповідно до 
законодавства, яке регулює відносини у сфері 
запобігання легалізації (відмиванню) доходів, 
одержаних злочинним шляхом, або фінансу-
вання тероризму;

•   проведення ідентифікації та вивчення фінан-
сової діяльності клієнта здійснюється відпо-
відальним працівником або іншими працівни-
ками аудиторської фірми (або відокремленого 
підрозділу), уповноваженими керівником фірми 
(відокрем леного підрозділу).

Рис. 3.   Дії аудитора під час ідентифікації власників істотної участі та контролерів юридичної особи
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Аудитори, які провадять свою діяльність одно-
особово, без створення юридичної особи, здійсню-
ють ідентифікацію та вивчення фінансової діяль-
ності клієнта безпосередньо. 

Аудитор (аудиторська фірма) як спеціально 
визначений СПФМ, здійснюючи ідентифікацію 
клієнта – юридичної особи, на підставі відповід-
них документів має встановити такі дані:

•   для резидентів – повне найменування, місце-
знаходження юридичної особи, відомості про 
органи управління та їх склад, дані, що іден-
тифікують осіб, які мають право розпоря-
джатися рахунками і майном; відомості про 
власників істотної (суттєвої) участі в юри-
дичній особі; відомості про контролерів юри-
дичної особи; ідентифікаційний код згідно з 
Єдиним державним реєстром підприємств 
та організацій України, реквізити банку, в 
якому відкрито рахунок, та номер банків-
ського рахунку. 

•   для нерезидентів – повне найменування, місце-
знаходження та реквізити банку, в якому від-
крито рахунок, і номер банківського рахунку. 
Для підтвердження даних аудитору (аудитор-
ській фірмі) надається також копія легалізо-
ваного витягу торговельного, банківського чи 
судового реєстру або засвідчене нотаріально 
реєстраційне посвідчення уповноваженого 
органу іноземної держави про реєстрацію від-
повідної юридичної особи. 
Під час вивчення установчих документів та 

докумен тів, що підтверджують державну реєстра-
цію юридичної особи, слід приділяти особливу 
увагу: правильності їх оформлення (враховуючи 
всі зареєстровані зміни); видам діяльності та опе-
раціям, які проводить клієнт; складу засновників 
юридичної особи та пов’язаних з нею осіб; струк-
турі органів управління юридичної особи та їх 
повноваженням; розміру зареєстрованого та спла-
ченого статутного капіталу; оформленню первин-
них облікових документів та регістрів бухгалтер-
ського обліку.

Для ідентифікації і вживання заходів, передба-
чених законодавством для підтвердження особи 
клієнта – юридичної особи та для забезпечення 
спроможності аудитора (аудиторської фірми) 
виконувати правила внутрішнього фінансового 
моніторингу та програми його здійснення, у 
тому числі щодо виявлення фінансових опера-
цій, які мають сумнівний характер, в аудитора 
(аудиторської фірми) є право витребувати перед-
бачену законодавством інформацію, котра стосу-
ється ідентифікації цієї особи та її керівників, у 
органів державної влади, які здійснюють нагляд 

та/або контроль за діяльністю цієї юридичної 
особи, банків, інших юридичних осіб, а також 
здійснювати передбачені законодавством заходи 
щодо збору такої інформації з інших джерел. При 
цьому він має право звернутися до державних 
органів із запитом для отримання інформації. 
Згідно з п. 4 Постанови Кабінету Міністрів Укра-
їни «Про затвердження Порядку надання держав-
ними органами на запит суб’єкта первинного 
фінансового моніторингу інформації про іден-
тифікацію клієнта» від 25.08.2010 р. № 746 [19], 
інформацію про ідентифікацію клієнта надають 
такому суб’єкту наступні державні органи: Дер-
жавна реєстраційна служба, територіальні органи 
Міністерства доходів та зборів, а також органи 
внутрішніх справ. 

Аудитор (аудиторська фірма) як спеціально 
визначений СПФМ, здійснюючи ідентифікацію 
клієнта – фізичної особи, на підставі відповід-
них документів має встановити такі дані:

Для резидентів:
•   фізичної особи – прізвище, ім’я та по бать-

кові, дата народження, серія та номер пас-
порта (або іншого документа, який посвідчує 
особу), дата видачі та орган, що його видав, 
місце проживання або місцеперебування 
фізичної особи, реєстраційний номер облі-
кової картки платника податків за даними 
Державного реєстру фізичних осіб – плат-
ників податків або серія та номер паспорта, в 
якому проставлено відмітку органів держав-
ної податкової служби про відмову від одер-
жання такого номера; 

•   для фізичної особи – підприємця – прізвище, 
ім’я та по батькові, дата народження, серія і 
номер паспорта (або іншого документа, який 
посвідчує особу), дату видачі та орган, що його 
видав, місце проживання або місцеперебування 
фізичної особи – підприємця, реквізити банку, 
в якому відкрито рахунок, і номер банківського 
рахунку (за наявності);
Для нерезидентів – прізвище, ім’я, по батько-

ві (у разі його наявності), дата народження, серія 
та номер паспорта (або іншого документа, який 
посвідчує особу), дата видачі та орган, що його 
видав, громадянство, місце проживання або тим-
часового перебування.

Для ідентифікації клієнта – фізичної особи та 
вжиття заходів, передбачених законодавством для 
підтвердження його особи, аудитор (аудиторська 
фірма) має право вимагати інформацію про нього 
в органів державної влади (Державній реєстра-
ційній службі, територіальних органах Міністер-
ства доходів і зборів та органах внутрішніх справ), 
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банків, інших юридичних осіб, а також здійснювати 
передбачені законодавством заходи щодо збору 
такої інформації про цю особу, яка є необхідною 
для виконання правил внутрішнього фінансового 
моніторингу та програм його здійснення, у тому 
числі щодо виявлення фінансових операцій, котрі 
мають сумнівний характер.

У разі виникнення сумніву щодо достовір-
ності відомостей або документів, наданих клієн-
том, аудитор (аудиторська фірма) вживає заходів 
щодо перевірки наданих клієнтом відомостей і 
документів.

Згідно з абз. 1 п. 4.4 розділу IV Положення про 
здійснення фінансового моніторингу суб’єктами 
первинного фінансового моніторингу, державне 
регулювання і нагляд за діяльністю яких здій-
снює Міністерство фінансів України, затвердже-
ного наказом Міністерства фінансів України від 
22.03.2011 р. № 392, ідентифікація клієнтів, які 
проводять фінансові операції, здійснюється на 
підставі офіційних документів або їх копій, що 
засвідчені нотаріально або підприємством (уста-
новою, організацією), яке їх видало. Документи, 
на підставі яких здійснюється ідентифікація осіб, 
що є учасниками фінансових операцій, мають 
бути чинними на дату їх подання та містити всю 
необхідну для здійснення ідентифікації інформа-
цію. Якщо докумен ти, на основі яких проводи-
лася ідентифікація, зазнали змін або закінчився 
строк їх дії, під час здійснення клієнтом черго-
вої фінансової операції проводиться повторна 
ідентифікація.

Незасвідчені копії документів, документи, отри-
мані електронною поштою або за допомогою фак-
симільного зв’язку, не можуть прийматися ауди-
торами (аудиторськими фірмами) для проведення 
ідентифікації.

Документи щодо ідентифікації клієнтів, а також 
усі документи, які стосуються ділових відносин з 
клієнтом, зберігаються аудитором (аудиторською 
фірмою) не менше п’яти років після завершення 
ділових відносин з клієнтом. 

Здійснюючи ідентифікацію клієнта, аудитор 
(аудиторська фірма) має з’ясувати інформацію про 
діяльність клієнта, а саме відомості щодо: 

•  ділової репутації; 
•  фінансового стану; 
•  періоду діяльності та обсягу ділової активності; 
•   регулярності здійснення операцій, їхньої при-

роди та рівня; 
•   здійснення клієнтом заходів з метою запобі-

гання легалізації (відмиванню) доходів, одер-
жаних злочинним шляхом, або фінансування 
тероризму. 

Під діловою репутацією розуміється інформа-
ція про особу, яка дає можливість зробити висно-
вок про професійні та управлінські здібності, 
порядність особи та відповідність її діяльності 
вимогам закону. Збір інформації про ділову репу-
тацію особи включає в себе аналіз інформації з 
відкритих джерел (засоби масової інформації, 
Інтернет), інформації від ділових партнерів свого 
клієнта тощо.

Отримана інформація про клієнта має за мету 
сформувати в аудитора (аудиторської фірми) пере-
конання в тому, що він має достовірну інформа-
цію про клієнта. 

Після здійснення ідентифікації клієнта аудитори 
(аудиторські фірми) можуть відмовити замовникам 
у наданні аудиторських послуг, якщо:

•   клієнт відмовляється надати документи, які 
необхідні для ідентифікації;

•   в аудитора є стійке переконання про фіктивність 
наданих документів для ідентифікації. 

Висновки
На основі проведеного дослідження встанов-

лено, що аудиторами (аудиторськими фірмами) 
обов’язково має здійснюватися ідентифікація клі-
єнтів, їх класифікація з урахуванням критеріїв 
ризику та вивчення їхньої господарської діяль-
ності на предмет наявності операцій, які виклика-
ють підозри щодо відмивання злочинних доходів. 
Застосовуючи підхід, заснований на оцінці ризиків, 
аудитор повинен своєчасно виявити ризики (небез-
пеки), які загрожують ефективній діяльності і при-
зводять до додаткових втрат. Оцінка рівня ризиків 
(небезпек) має здійснюватися за допомогою визна-
ченої системи критеріїв і ознак, а також шляхом 
здійснення відповідних заходів, спрямованих на їх 
зменшення або усунення.

Для ідентифікації і вжиття заходів із забезпе-
чення спроможності аудиторам (аудиторським фір-
мам) потрібно виконувати правила внутрішнього 
фінансового моніторингу та програми його здій-
снення, у тому числі щодо виявлення фінансо-
вих операцій, які мають сумнівний характер. При 
цьому аудитор (аудиторська фірма) має право на 
отримання передбаченої законодавством інфор-
мації, яка стосується ідентифікації цієї особи та її 
керівників, у органів державної влади, котрі здій-
снюють нагляд та/або контроль за діяльністю цієї 
юридичної особи, банків, інших юридичних осіб, а 
також на здійснення передбачених законодавством 
заходів щодо збору такої інформації з інших дже-
рел. За результатами ідентифікації клієнта аудитори 
(аудиторські фірми) можуть відмовити замовникам 
у наданні аудиторських послуг.
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